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Test di Teoria/pratica pertinente alla professione sanitaria 

1. Le placche motrici:  
A) rappresentano la terminazione delle fibre nervose motrici 
B) terminano sui fusi neuromuscolari  
C) servono a recepire lo stiramento di un tendine  
D) esistono a livello delle fibrocellule muscolari lisce  
E) terminano direttamente nel periostio  

 
2. Le cartilagini articolari:  

A) ricoprono solo le superfici articolari  
B) sono rivestite da membrana sinoviale  
C) sono ricche di vasi  
D) hanno superficie rugosa  
E) sono rivestite da pericondrio  

 
3. La ginnastica respiratoria ha lo scopo di:  

A) migliorare la tecnica respiratoria  
B) perfezionare farmacologicamente gli atti respiratori  
C) mantenere l’attività respiratoria  
D) favorire il riassorbimento di versamento pleurico  
E) incrementare gli atti respiratori in presenza di difficoltà respiratorie  

 
4. Per mano ad artiglio si intende:  

A) la deformità della mano in cui le dita sono iperestese a livello delle articolazioni 
metacarpo-falangee e flesse a livello delle interfalangee 

B) la deformità della mano causata dalla paralisi del nervo radiale  
C) un modello di protesi in materiale termoplastico 
D) lo slargamento artrosico delle articolazioni metacarpo-falangee prossimali delle dita della 

mano  
E) la deformità della mano in cui mignolo ed anulare assumono un atteggiamento ad artiglio  

 
5. Il tono muscolare si può definire come:  

A) lo stato di tensione della muscolatura scheletrica  
B) lo stato di tensione della muscolatura liscia  
C) la forza muscolare  
D) la capacità di un muscolo di contrarsi  
E) la capacità del muscolo di sopportare tensioni  
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6. I parametri che vanno controllati durante l’esec uzione del trattamento riabilitativo in un 
paziente cardiologico sono:  

A) pressione arteriosa, frequenza cardiaca, elettrocardiogramma  
B) pressione arteriosa, elettrocardiogramma, verifica emoglobina  
C) elettrocardiogramma, elettroencefalogramma 
D) frequenza cardiaca, esami ematochimici  
E) pressione arteriosa, ecografia point of care 

 
7. Nella fibrosi cistica l’obiettivo della riabilit azione respiratoria è:  

A) la disostruzione  
B) prevenire l’espettorazione  
C) prevenire l’allettamento del soggetto  
D) consentire una respirazione regolare 
E) la riduzione dell’efficienza respiratoria  

 
8. L’andatura falciante è riscontrabile nei pazient i:  

A) emiplegici 
B) miopatici  
C) isterici  
D) distonici  
E) psicotici  

 
9. La corrente faradica consente la stimolazione:  

A) solo del muscolo normalmente innervato  
B) sia del muscolo innervato che del muscolo denervato  
C) solo della muscolatura liscia  
D) solo del muscolo iperflesso  
E) della muscolatura liscia e della muscolatura striata denervata 

 
10. Nell’articolazione del ginocchio i legamenti cr ociati sono:  

A) extrasinoviali ed intracapsulari  
B) extrasinoviali ed extracapsulari  
C) intrasinoviali ed intracapsulari  
D) extracapsulari ed intrasinoviali  
E) extracapsulari e retrosinoviali 

 
11. La Gait Analysis è:  

A) una tecnica di analisi del cammino computerizzata  
B) una tecnica neurofisiologica che permette di studiare il sistema delle endorfine  
C) una tecnica di analisi del dolore di origine spinale  
D) una tecnica utilizzata per determinare la carrozzina più adatta da prescrivere in un 

paziente paraplegico  
E) l’analisi dei muscoli del tronco 

 
12. Il quadro urodinamico della lesione midollare s acrale completa, in fase di shock spinale, 

è caratterizzato da:  
A) areflessia detrusoriale  
B) iperattività detrusoriale  
C) normale attività detrusoriale  
D) disreflessia autonomica  
E) disreflessia vegetativa 
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13. Nella diagnosi di sindrome del tunnel carpale, l’indagine diagnostica più utile è:  
A) Elettromiografia  
B) Risonanza magnetica  
C) TAC  
D) Ecografia  
E) Esame radiografico del polso in proiezione assiale 

 
14. Il riflesso pseudomiotonico è tipico:  

A) nella mielopatia spondilodiscoartrosica cervicale 
B) nelle lesioni midollari traumatiche acute cervicali  
C) nelle lesioni midollari acute in genere  
D) nei tumori intramidollari dorsali  
E) nei meningiomi cervicali 

 
15. Le fascicolazioni muscolari sono espressione di  danno:  

A) nucleare delle corna anteriori grigie midollari 
B) muscolare tossico  
C) muscolare degenerativo  
D) parziale del nervo motore corrispondente  
E) radicolare 

 
16. NON si riscontra nelle neuropatie:  

A) l’ipertonia muscolare  
B) l’ipotonia muscolare  
C) l’ipotrofia muscolare  
D) la riduzione dei riflessi osteotendinei  
E) il deficit di forza 

 
17. La frattura tipica nei bambini è:  

A) Fratture a legno verde 
B) Fratture trasversali  
C) Microfratture  
D) Fratture comminute  
E) Fratture spiroidi 

 
18. Per miotonia s’intende: 

A) ritardato rilasciamento del muscolo dopo una contrazione  
B) accorciamento persistente delle fibre muscolari che compare nel corso del lavoro 

muscolare prolungato  
C) contrazioni di singole fibre muscolari che compaiono nel muscolo denervato  
D) contrazioni improvvise, rapide e brevi di più unità motorie di un muscolo o di un gruppo di 

muscoli  
E) contrazioni muscolari intense, talora mantenute tonicamente, che provocano parossismi 

dolorosi di ipertono diffuso 
 
19. Lo steppage è un disturbo:  

A) della deambulazione  
B) della stazione eretta  
C) della coordinazione  
D) della loquela  
E) dell’apprendimento 
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20. L’empowerment in riabilitazione psichiatrica è il processo attraverso il quale il soggetto: 
A) sviluppa delle potenzialità partecipative, espressive e decisionali 
B) raggiunge la sensazione di avere il potere 
C) acquisisce la consapevolezza delle sue emozioni 
D) acquisisce capacità di gestione delle emozioni 
E) acquisisce capacità nel fare richieste in modo positivo 

 
21. La paura di un oggetto o di una situazione spec ifica che induce reazioni di evitamento 

viene definita: 
A) fobia 
B) disturbo di ansia acuto 
C) ansia generalizzata 
D) ossessione 
E) compulsione 

 
22. La pelle ha sette strati sovrapposti che sono: 

A) 5 strati più esterni appartenenti all'epidermide (strato corneo, strato lucido, strato 
granuloso, strato spinoso o malpighiano, strato basale) e 2 strati più profondi facenti 
parte del derma (derma papillare, derma reticolare) 

B) 4 strati più esterni appartenenti all'epidermide (strato corneo, strato granuloso, strato 
spinoso o malpighiano, strato basale) e 3 strati più profondi facenti parte del derma 
(derma papillare, derma reticolare, derma esterno) 

C) 5 strati più esterni appartenenti all'epidermide (strato corneo, strato lucido, strato 
granuloso, strato spinoso o malpighiano, strato basale) e 3 strati più profondi facenti 
parte del derma (derma papillare, derma reticolare, derma esterno) 

D) 4 strati più esterni appartenenti all'epidermide (strato corneo, strato lucido, strato 
granuloso, strato spinoso o malpighiano) e 3 strati più profondi facenti parte del derma 
(derma papillare, derma reticolare, derma basale) 

E) 3 strati più esterni appartenenti all'epidermide (strato corneo, strato lucido, strato 
granuloso,) e 4 strati più profondi facenti parte del derma (derma papillare, derma 
reticolare, derma spinoso o malpighiano, derma basale) 

 
23. Quale tra i seguenti verbi costituisce il conce tto di base dell’ortesi? 

A) Compensare  
B) Sostituire  
C) Abolire  
D) Eliminare  
E) Sopire  

 
24. Gli agenti patogeni che provocano le micosi son o:  

A) i miceti  
B) i virus  
C) i bacilli  
D) i parassiti  
E) i batteri  

 
25. La teoria dell’attaccamento fu elaborata da:  

A) Bowlby 
B) Kohlberg  
C) Rogers  
D) Thorndike  
E) Skinner  
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26. La scala Likert è una tecnica di misura:  
A) degli atteggiamenti  
B) del quoziente intellettivo  
C) della capacità relazionale  
D) della personalità  
E) della percezione dello sforzo  

 
27. Nell'esoforia gli occhi tendono a deviare: 

A) verso l’interno  
B) verso l'esterno 
C) verticalmente  
D) verso l’alto  
E) verso il basso 

 
28. L’aniseconia è una condizione in cui: 

A) le dimensioni e la forma delle immagini dei due occhi differiscono  
B) vi è una sincinesia tra accomodazione e convergenza 
C) le dimensioni e la forma delle immagini dei due occhi sono sfocate 
D) vi è una iniziale sclerosi del cristallino 
E) le dimensioni degli oggetti colorati sono diverse perché vi è una deviazione oculare 

 
29. Il fenotipo neuro-cognitivo dell’autismo infant ile può essere attribuito a:  

A) mancata acquisizione dei processi di meta-rappresentazione  
B) dispercezione visiva e uditiva  
C) difficoltà di decodificazione del linguaggio  
D) disturbo di relazione madre-figlio  
E) consanguineità dei genitori  

 
30. La disprassia è un disturbo:  

A) del movimento finalizzato a compiere un’azione volontaria  
B) della forza muscolare che compare in modo involontario 
C) dell’attenzione che si manifesta quando si vuole compiere un’azione volontaria 
D) del sonno 
E) della percezione visiva quando si fissa un’immagine 

 
31. AAT, BADA, ENPA, BDAE sono tutti acronimi di te st per la valutazione: 

A) dei disturbi afasici 
B) dei difetti della memoria a breve termine 
C) dei disturbi attenzionali e delle funzioni esecutive 
D) delle sindromi demenziali 
E) delle aprassie 

 
32. Il Mini-mental State Examination è uno strument o di: 

A) Assessment cognitivo per la sindrome demenziale 
B) Assessment cognitivo per la sindrome atassico-cerebellare 
C) Assessment cognitivo per la sindrome di disorientamento topografico 
D) Assessment cognitivo per la sindrome anosognosica 
E) Valutazione della capacità motoria  
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Test di Logica e Cultura Generale 

33. Alice deve aprire un conto corrente per student i. La tabella mostra le tariffe (le quote sono 
relative ad una singola operazione) di tre differen ti banche A, B, C a cui Alice si è rivolta: 

    
 Se mediamente Alice esegue ogni anno 12 operazioni  allo sportello di cui tre bonifici e 20 

operazioni on line, quale banca offre il conto corr ente più economico?  
A) solo A 
B) sia A sia C 
C) solo B 
D) sono tutti equivalenti 
E) sia B sia C 

 
34. Anna, Davide, Luca e Michela sono i quattro com ponenti di una famiglia composta da una 

coppia di genitori maschio e femmina e due loro fig li biologici. Ognuno di essi pronuncia 
una frase: Anna: Davide è mio fratello; Davide: Mic hela è mia sorella; Luca: sono più 
giovane di Davide; Michela: ho più anni di Anna. Sa pendo che solo due di essi hanno detto 
la verità e che le persone che hanno mentito sono d ello stesso sesso, chi sono i genitori? 

A) Michela e Luca 
B) Michela e Davide 
C) Anna e Luca 
D) Anna e Davide 
E) il quesito non ha un’unica soluzione 

 
35. Tra i termini proposti, completano correttament e la seguente proporzione: 
 vittoria : X = fortuna : Y 

A) X = trionfo, Y = prosperità 
B) X = fallimento, Y = successo 
C) X = successo, Y = sciagura 
D) X = disfatta, Y = fato 
E) X = vincita, Y = disgrazia 

 
36. La coppia anomala rispetto alle altre è: 

A) cartina – trincea 
B) cartoni – incarto 
C) artico – torcia 
D) cantori – trancio 
E) pareti – pietra 

 
37. Il Natale 2022 è stato una domenica. Il prossim o anno in cui il Natale sarà festeggiato di 

domenica sapendo che il 2024 è bisestile è: 
A) 2033 
B) 2029 
C) 2031 
D) 2035 
E) 2027 
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38. “Soltanto se in sottofondo c’è della musica classic a, Barbie affronta i problemi di 
matematica e fisica del compito” . 

 In base alla precedente, delle seguenti affermazio ni è necessariamente vera: 
A) Se non c’è musica classica di sottofondo Barbie non svolge i problemi di fisica e 

matematica del compito 
B) Barbie svolge i problemi di matematica e fisica del compito anche senza musica classica 

di sottofondo 
C) Se in sottofondo c’è della musica classica Barbie risolve sempre correttamente tutti i 

problemi di matematica e fisica del compito 
D) A Barbie è sufficiente avere in sottofondo della musica classica per risolvere i problemi di 

fisica e matematica del compito 
E) Se Barbie non riesce a risolvere i problemi di matematica e fisica del compito significa 

che non c’è musica classica in sottofondo 
 
39. In un quadrato magico (formato da una tabella 3 x3 e in cui la somma dei numeri contenuti in 

tutte le righe e colonne è sempre uguale) le 9 case lle contengono tutti i numeri interi fra 1 e 9; 
se il contenuto della prima casella è il numero 8, l’ultima casella della prima riga contiene il 
numero 4, mentre le prime due caselle dell’ultima r iga contengono, in ordine da sinistra a 
destra, i numeri 6, 7, qual è il numero contenuto n ella casella centrale del quadrato? 

A) 5 
B) 1 
C) 3 
D) 9 
E) 4 

 
40. Ken è molto abile nel tiro al bersaglio. Al lun a park per fare ogni tiro si deve pagare 1.5 €, 

per ogni centro si ricevono 5 €. Se Ken spende 15 €  e alla fine si ritrova con il triplo dei 
soldi spesi, qual è la percentuale del numero di ce ntri che ha fatto Ken? 

A) 90 % 
B) Non è possibile che Ken si ritrovi con il triplo dei soldi spesi 
C) 60 % 
D) 100 % 
E) 75 % 

 
41. Quale delle seguenti associazioni è errata? 

A) Ungaretti - crepuscolarismo 
B) Verga - verismo 
C) Pascoli - decadentismo 
D) Montale - ermetismo 
E) Pavese - neorealismo 

 
42. L’autrice del romanzo Pride and Prejudice  è: 

A) Jane Austen 
B) Emily Brontë 
C) Mary Shelley 
D) Agatha Christie 
E) Virginia Wolf 
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43. Fra i seguenti personaggi la guida di Dante nel l’Inferno è: 
A) Virgilio 
B) Stazio 
C) San Bernardo 
D) Beatrice 
E) Matelda 

 
44. Dei seguenti termini, indica una proibizione so prattutto quando imposta da un’autorità: 

A) divieto 
B) negazione 
C) rifiuto 
D) inibizione 
E) ostacolo 

 
45. In base all’articolo 136 della Costituzione del la Repubblica Italiana, una norma di legge o 

atto avente forza di legge, dopo che la Corte costi tuzionale ne dichiara l’illegittimità, 
cessa di avere efficacia: 

A) dal giorno successivo alla pubblicazione della decisione 
B) dopo 30 giorni dalla pubblicazione della decisione 
C) dopo 7 giorni dalla pubblicazione della decisione 
D) dopo 15 giorni dalla pubblicazione della decisione 
E) dopo 60 giorni dalla pubblicazione della decisione 

 
46. Il termine che si riferisce alla definizione: “Avversione morbosa per il genere maschile”  è: 

A) Misandria 
B) Omofobia 
C) Misoginia 
D) Xenofobia 
E) Misantropia 

 
47. La giornata internazionale per l’eliminazione d ella violenza contro le donne ricorre il: 

A) 25 novembre 
B) 10 dicembre  
C) 21 marzo 
D) 10 febbraio 
E) 27 gennaio 

 
48. Secondo le etichette più comunemente usate nei media, una persona nata nell’anno 2015 

appartiene alla generazione: 
A) Alpha 
B) X 
C) Silenziosa  
D) Y 
E) Zoomer  

 
49. La frase che completa correttamente “Ius soli è un’espressione giuridica che indica 
 l’acquisizione della cittadinanza di un dato Paese come conseguenza del fatto giuridico …”  è: 

A) di essere nati sul suo territorio indipendentemente dalla cittadinanza dei genitori 
B) di essere residenti sul suo territorio e avere un regolare contratto di lavoro da almeno 10 anni 
C) di avere un genitore italiano 
D) di essere un minore straniero arrivato in Italia entro i 12 anni e avere frequentato le scuole 

per almeno 5 anni superando un ciclo di istruzione scolastica  
E) di essere un minore straniero arrivato in Italia fra i 12 e i 18 anni, avere abitato in Italia per 

almeno sei anni e avere completato almeno un ciclo di istruzione scolastica 
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50. L’autore della raccolta di liriche Alcyone  è: 
A) G. D’Annunzio 
B) E. Montale 
C) G. Carducci 
D) S. Quasimodo 
E) G. Pascoli 

 

Test di Regolamentazione dell'esercizio delle professioni sanitarie e legislazione sanitaria 

51. Per la legge 241/1990, sono titolari del diritt o di accesso ai documenti amministrativi:  
A) chiunque vi abbia interesse per la tutela di situazioni giuridicamente tutelabili  
B) tutti i cittadini ed i residenti nel territorio dello Stato italiano anche se non c’è un interesse 

diretto 
C) gli Uffici di Relazioni con il Pubblico, URP 
D) i destinatari del provvedimento finale solo se enti di diritto pubblico 
E) le amministrazioni pubbliche in sede di conferenza dei servizi  

 
52. Il contratto dell’appalto è menzionato dal Codi ce Civile? 

A) Sì, se ne dà nozione nel Libro Quarto Delle Obbligazioni, Titolo III Dei singoli contratti, 
Capo VII, art. 1655 

B) No, è presente solo la norma relativa al Subappalto per impedirne la pratica 
C) No, se ne dà nozione nel Codice Penale al Libro Quarto Delle Obbligazioni, Titolo III Dei 

singoli contratti, Capo VII, art. 1655 
D) No, è un termine speciale utilizzato solo per i lavori pubblici e presente esclusivamente 

nel Codice degli Appalti 
E) Sì, se ne dà nozione nel Libro Quinto delle Obbligazioni, Titolo IV Dei Singoli contratti, 

Capo VII, art. 1556 
 
53. Lo Statuto dei Lavoratori è:  

A) una legge dello Stato in favore dei lavoratori  
B) un principio contenuto nella Costituzione  
C) un provvedimento del Governo per evitare il licenziamento dei lavoratori in esubero  
D) l’atto organizzativo dei sindacati  
E) il regolamento aziendale dato ai lavoratori all’atto dell’assunzione  

 
54. Se il datore di lavoro è un’impresa di tipo age nzia diversa da quella che utilizza il lavoro, 

si parla di:  
A) somministrazione di lavoro  
B) consulenza  
C) apprendistato  
D) lavoro part-time 
E) job sharing  

 
55. L’ARAN, che partecipa alla contrattazione colle ttiva comparto sanità, è: 

A) Agenzia per la Rappresentanza Negoziale delle Pubbliche Amministrazioni 
B) Azienda Regionale per la Rappresentanza Negoziale delle Pubbliche Amministrazioni 
C) Autorità per la Rappresentanza Negoziale delle Aziende Ospedaliere 
D) Associazione per la Rappresentanza delle Aziende Ospedaliere nelle Pubbliche 

Amministrazioni 
E) Azienda Regionale per la Tutela dei Liberi Professionisti  
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56. La fisioterapia riabilitativa può essere esegui ta: 
A) da colui che è abilitato all’esercizio professionale di fisioterapista 
B) da chiunque, poiché non costituisce atto medico 
C) dall’operatore socio-sanitario 
D) dall’osteopata in possesso di attestazione di frequenza di corsi abilitanti 
E) solo dal medico fisiatra 

 
57. Ha l’obbligo di rispettare il Codice Deontologi co del Terapista della Neuro e 

Psicomotricità dell’Età Evolutiva: 
A) chi è abilitato all’esercizio della professione e la esercita  
B) chi è abilitato all’esercizio della professione e opera solo in strutture pubbliche 
C) chi è abilitato all’esercizio della professione e opera solo in strutture private 
D) chi è abilitato all’esercizio della professione e opera solo in libera professione 
E) nessuno, dato che non esiste un Codice Deontologico del Terapista della Neuro e 

Psicomotricità dell’età evolutiva 
 
58. Secondo il Decreto Ministeriale 8 ottobre 1998,  n. 520 l’educatore professionale è: 

A) un operatore socio-sanitario che attua specifici progetti educativi e riabilitativi nell’ambito 
di un progetto terapeutico elaborato da un team multidisciplinare 

B) un operatore socio-sanitario che attua specifici progetti atti all’integrazione scolastica 
C) un operatore socio-sanitario che attua specifici progetti educativi e riabilitativi in maniera 

del tutto individuale 
D) una figura paramedica che attua specifici progetti tecnici nell’ambito di un progetto 

terapeutico elaborato da un team multidisciplinare 
E) un operatore socio-sanitario che coordina gli aspetti amministrativi nell’ambito di un 

progetto terapeutico elaborato da un team multidisciplinare 
 
59. Il profilo professionale del podologo è sancito : 

A) dal D.M. 666/1994 
B) dal D.Lgs 196/2003 
C) dal D.M. 520/1998 
D) dalla L. 833/78 
E) dal D.M. 136/1997 

 
60. Il codice deontologico degli ortottisti assiste nti in oftalmologia vieta, al Capo II, ogni 

forma di comparaggio. Quale, tra le seguenti propos te, ne descrive una forma?  
A) Prescrizione di determinati farmaci in cambio di un compenso da parte della casa 

farmaceutica 
B) Rivelazione del segreto professionale alle case farmaceutiche 
C) Adozione di presidi diagnostici non adeguatamente sperimentati per favorire la loro 

diffusione 
D) Violazione delle norme sulla privacy al fine di favorire la ricerca farmaceutica 
E) Attività che mettono a rischio l’incolumità psicofisica del paziente comparandolo con altri 

pazienti più sani 
 

Test di Cultura scientifico-matematica, statistica, informatica e inglese 

61. Quale termine corrisponde più correttamente, tr a quelli proposti, alla definizione: 
 “truffa tramite SMS, che si presume arrivi da fonti  fidate, progettata per ingannare le 

persone e far rivelare il loro numero di conto o di  carta di credito” ? 
A) Smishing 
B) Phishing 
C) Cross posting 
D) Spyware 
E) Backdoor 
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62. Con quale termine si indica un file audio digit ale distribuito attraverso internet e fruibile 
su computer o su un lettore MP3? 

A) Podcast  
B) Streaming 
C) Vodcast 
D) Broadcast 
E) Peer to peer 

 
63. A quale termine si riferisce la definizione: “Schema o procedimento sistematico di 

calcolo, procedura generale di metodo schematico va lido per la soluzione di problemi”  ? 
A) Algoritmo 
B) Aritmetica 
C) Logaritmo 
D) Analisi 
E) Algebra 

 
64. Sulla rilevazione dei dati statistici, l’afferm azione vera è: 

A) il campione deve essere rappresentativo di tutta la popolazione 
B) la parte della popolazione da cui si raccolgono informazioni è detta unità statistica 
C) considerata una popolazione non è possibile concentrare l’attenzione su un suo 

sottoinsieme proprio 
D) la popolazione è solo una parte delle unità statistiche oggetto di rilevazione 
E) il campione è, per definizione, un solo elemento della popolazione 

 
65. In statistica la definizione di frequenza è: 

A) il numero delle unità statistiche che presentano una determinata modalità, sia 
quantitativa sia qualitativa 

B) il numero complessivo delle unità statistiche 
C) il numero delle unità statistiche che presentano una determinata modalità, ma solo se 

quantitativa 
D) il numero delle unità statistiche che presentano una determinata modalità, ma solo se 

qualitativa 
E) l’insieme dei dati raccolti descritto per elencazione o mediante tabella 

 
66. Sono indici di posizione centrale: 

A) media, moda e mediana 
B) media e il range 
C) solo la mediana e la moda 
D) media, moda, mediana e range 
E) solo il range 

 
67. Quale/i delle seguenti affermazioni è/sono fals a/e? 
 A1 = l’insieme Q dei numeri razionali è un insieme  numerabile 
 A2 = l’insieme Z dei numeri razionali è un insieme  denso 
 A3 = l’insieme N dei numeri naturali è un insieme discreto 

A) Solo A2 
B) Tutte 
C) Solo A3 
D) Nessuna 
E) Solo A1 
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68. Which of the following is the opposite of “polite”  ? 
A) Rude 
B) Shy 
C) Peaceful 
D) Angry 
E) Uneasy 

 
69. Paul ended his career last year at 67 years old . He is ____________. 

A) Retired 
B) Promoted 
C) Pregnant 
D) Vacant 
E) Careerless 

 
70. I __________ forgot his birthday. 

A) completely 
B) never 
C) always 
D) don’t 
E) will 

 

Test di Scienze Umane e Sociali 

71. In termini sociologici la affermazione che desc rive meglio la relazione è:  
A) la relazione è un rapporto fra due o più persone che si influenzano reciprocamente  
B) la relazione è uno scambio di messaggi verbali fra due o più persone 
C) la relazione è uno scambio di messaggi non verbali fra persone famigliari 
D) la relazione è una comunicazione a doppio senso fra due persone  
E) la relazione è una modalità di confronto con sé stessi e gli altri 

 
72. Il feedback nella comunicazione serve a:  

A) ottenere una conferma della corretta ricezione del messaggio  
B) mettere in collegamento l’emittente e il destinatario  
C) controllare se il messaggio non verbale era di contenuto adeguato 
D) verificare se il destinatario ha inoltrato il messaggio non verbale 
E) controllare se il messaggio verbale è stato trasmesso correttamente  

 
73. Nella comunicazione efficace, dare consigli sig nifica offrire soluzioni che:  

A) aiutano l’altro a capire la strada da seguire 
B) impediscono all’altro di riflettere sul suo problema  
C) fanno sentire all’altro che gli siamo vicini e desideriamo aiutarlo  
D) comunicano all’altro che può sempre contare su di noi  
E) aiutano l’altro ad esprimere più facilmente le proprie emozioni  

 
74. La tecnica di rilevazione sociale che enfatizza  il confronto interpersonale è:  

A) Focus Group 
B) Brainstorming  
C) Nominal Group Technique  
D) Delphi  
E) Intervista strutturata  
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75. Nell’ambito della pedagogia, il termine “curric olo” indica sinteticamente:  
A) l'insieme delle esperienze di apprendimento progettate, attuate e valutate da una 

comunità scolastica per il perseguimento di obiettivi formativi esplicitamente espressi 
B) un documento normativo avente carattere di massima generalità progettato, attuato e 

valutato da una comunità scolastica per il perseguimento di obiettivi formativi 
esplicitamente espressi 

C) l’insieme dei dati anagrafici e dei dati relativi alla formazione scolastica e alle esperienze 
lavorative messe a disposizione da una comunità scolastica o sociale che descrivono il 
percorso personale di un individuo 

D) la classificazione degli obiettivi educativi esplicitati da una comunità scolastica per il 
perseguimento di obiettivi esplicitamente concordati con il discente 

E) gli obiettivi formativi raggiunti dopo un percorso di studi descritti dall’interessato e 
formulati in base a specifiche attività 

 
76. L’affermazione che descrive meglio cosa si inte nde per “comunicazione” è:  

A) uno scambio di informazioni  
B) uno scambio di energia  
C) uno scambio di nozioni  
D) un’espressione di pensiero  
E) una relazione di aiuto  

 
77. Honey e Mumford, nel 1986, hanno svolto una ric erca sugli stili di apprendimento 

utilizzando come strumento di rilevazione:  
A) un questionario 
B) un’osservazione sul campo 
C) la lettura dei programmi scolastici 
D) dei focus groups di docenti 
E) dei focus groups di studenti 

 
78. Le caratteristiche che meglio definiscono un gr uppo sono:  

A) interazione, prossimità spaziale, interdipendenza, coesione  
B) interazione, lontananza, coesione, interdipendenza  
C) assenza di scopo comune, coesione, prossimità spaziale, percezione  
D) assenza di scopo comune, indipendenza dei singoli, prossimità spaziale, coesione  
E) lontananza, interazione, indipendenza dei singoli, coesione  

 
79. Gli “elementi della comunicazione” secondo Jako bson sono:  

A) emittente, contesto, contatto, codice, messaggio, destinatario 
B) emittente, codice, canale di immissione, contatto, destinatario, contesto 
C) contesto, emittente, messaggio, verbalizzazione, destinatario, codice 
D) codice, approvazione, contesto, destinatario, contatto, emittente  
E) contesto, comunicante, messaggio, codice, feedback, spazio  

 
80. L’importanza dell’empatia nella relazione di ai uto è stata messa in evidenza da:  

A) Carl Rogers  
B) Kurt Lewin  
C) Jerome Bruner  
D) Abraham Maslow  
E) Sigmund Freud  
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********** FINE DELLE DOMANDE ********** 
 
 
 

In tutti i quesiti proposti la soluzione è la rispo sta alla lettera A)  


